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Katholische Pfarrei 
St. Peter und Paul Rheingau 
 
 
 

Sitzung des Ortsausschusses St. Sebastianus und Laurentius, Martinsthal  

am 04.06.2019, 19.30 Uhr 

 

Anwesende: Schwester Herta, GR Petra Schleider, Monika und Dieter Albert,  

  Christiane Abt, Hartmut Gläser, Cornelia und Alfred Haas, 

Inge Kessler, Eva Maria Kunkel, Martin Leister, Judith Scheuerling, 

Roy Wörsdörfer, Roswitha Göttlinger 

 

 

 
Eröffnung der Sitzung mit einem Gebet 

 
TOP 1:  Anfrage Familie Herth zur Nutzung des Kirchenparkplatzes während  

  der Öffnungszeiten des Dorfladens 

 

Nach ausführlicher Diskussion des Für und Wider entscheidet sich der Ortsausschuss für die 

Duldung der Nutzung während der Öffnungszeiten des Dorfladens (außer sonntags).  

Eine Sicherungspflicht (z. B. Winterdienst) entfällt.  

Die Familie Herth übernimmt das Öffnen und Schließen der Absperrkette vor und nach 

Geschäftsschluss. 

Sollten Probleme auftreten und der Kirchenparkplatz der Gemeinde nicht mehr in 

gewohnter Weise zur Verfügung stehen wird die Duldung zurückgenommen. 

 

 

TOP 2:  Anfrage der evangelischen Kirchengemeinde: Nutzung der Kirche 1 x  

  monatlich (sonntagabends für einen kleinen meditativen Gottesdienst 

 

Der Ortsausschuss stimmt dem Antrag zu.  

Der Schließdienst wird wie folgt geregelt: 

Die/der evangl. Pfarrerin/Pfarrer erhält einen Schlüssel von Kirche und Pfarrheim(Toiletten) 

von Judith Scheuerling, Roy Wörsdörfer weist in die Kirche (Beleuchtung, Sakristei etc.) ein, 

der GoDi wird auch in unserem Pfarrbrief veröffentlicht. 

 

 

TOP 3:  Kreuz in der Kirche 

 

Es werden Rückmeldungen zu unserem „neuen“ Kreuz gesammelt. 

Allgemein ist die Auffassung, dass es etwas zu hoch angebracht ist. 

Es wird ein Kostenvoranschlag eingeholt, wie hoch die Kosten für die Korrektur nach unten 

sind. Ebenso muss festgelegt werden, wieviel das Kreuz abgesenkt werden soll. 

Danach soll dies erneut im OA besprochen werden. 
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TOP 4:  Raumaufteilung der neuen Gemeinderäume 

 

Martin Leister stellt die derzeitigen Überlegungen zu den neuen Gemeinderäumen vor. 

Es besteht jedoch zurzeit noch keine detaillierte Planung, sondern nur der Entwurf der 

Bauvoranfrage. 

Folgende Überlegungen / Anforderungen werden bereits formuliert: 

 Ausreichende Größe des gr. Saales 

 Küche mit entsprechender Belüftung (Fenster) 

 Bücherei mit Tageslicht 

 Die Umsetzung eines eigenen Kirchortbüros wird unbedingt für nötig gehalten, dies 

könnte in die Räume der Bücherei integriert werden 

Wenn nähere Informationen vorliegen, wird eine Sitzung nur mit diesem Thema erfolgen. 

 

 

TOP 5:  Bericht aus dem Liturgieausschuss 

 

Martin Leister war bei der Sitzung des Liturgieausschusses (er kann die Aufgabe als 

Vertreter des Kirchortes allerdings nicht auf Dauer ausüben). 

Zur Zeit wird sich im Ausschuss mit den Gottesdiensten an Weihnachten und Ostern in der 

Zukunft beschäftigt. 

Die folgenden Überlegungen sind bisher erfolgt, diese müssen dann dem PGR vorgelegt und 

dort beschlossen werden: 

Aufteilung der Kirchorte in 4 Gruppen (grob angelegt an die alten pastoralen Räume), 

Martinsthal wäre zusammen mit Eltville und Kiedrich in einer Gruppe. 

Weihnachten wäre folgende Regelung möglich: 

 MT Familien Christmette um 16.00 Uhr (ggf. 15.30 Uhr) jährlich, Eltville 18.00 Uhr und 

Kiedrich 21.30 Uhr im Wechsel. 

 Erster Feiertag: Eltville und Kiedrich im Wechsel, Martinsthal kein GoDi. 

 Zweiter Feiertag: MT 9.30 Uhr GoDi, Eltville und Kiedrich im Wechsel. 

Ostern ist die Feier der Gottesdienste ein Triduum. 2 Formen sind angedacht, jeweils in den 

alten pastoralen Räumen: 

1. Das Triduum an einem Ort, jährlich wechselnd. 

2. Jeder Gottesdienst des Triduums in einer anderen Kirche, wandernd in den ehemaligen 

pastoralen Räumen. 

Welche Form wird noch diskutiert. Dies wird ggf. auch erst 2021 umgesetzt werden. 

Der OA befürwortet das Triduum an einem Ort. 

Die nächste Sitzung des Liturgieausschusses findet am 26.06. in Eltville statt. 

 

Nachtragend zu Ostern in Martinsthal wird die Karfreitagsliturgie als stimmiger 

Gottesdienst gelobt. 

 

 

TOP 6:  Kirchweih- und Fronleichnamsfest 

 

Ergänzend zu den Planungen der letzten Sitzung werden folgende Punkte ergänzt/vertieft: 

 6 Träger für Himmel und Fahnen sind gefunden. 

 Die Akkubox wird wieder bereits im Vorhinein an den Weinstand gebracht. 
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 Plakate werden zum Aushängen verteilt. 

 Die Liste für Eintragungen wird von Judith Scheuerling in der Kirche ausgelegt, ebenso 

der Text für die Vermeldung. 

 Aufbau Himmel am 15.06., 11.00 Uhr (Frau Wörsdörfer, Roy Wörsdörfer, Martin Leister, 

Cornelia Haas). 

 Servietten besorgt Monika Albert. 

 Musik: Die Musiker sollen 1 Strophe vorspielen, danach Gesang der Gemeinde  dies 

immer im Wechsel. Dies wird Pfarrer Senft abstimmen, Judith Scheuerling informiert ihn 

darauf hin. 

 Altar KiTa: Petra Schleider die Liturgie am KiTa Altar. Sie setzt sich mit Sonja Berger in 

Verbindung. 

 

 

TOP 7:  Termin Sichtung Pfarrhaus, Kelterhaus und Pfarrheim 

 

Als neuer Termin wird der 16.07.2019, 17.00 Uhr vereinbart. 

 

 

TOP 8:  Verschiedenes 

 

 Seniorenbetreuung: Inge Kessler regt erneut einen Besuch von Familie Lambert durch 

einen pastoralen Mitarbeiter (Pfarrer Senf) an. Pfarrer Senft hat zwischenzeitlich mit 

Herrn Lambert telefoniert. Schwester Herta plant einen Besuch am Folgetag (05.06.) und 

bringt die Kommunion. 

Frau Schleider nimmt sich der Angelegenheit an. 

 Neuer Kirchenladen in Eltville: 

Der neue Kirchenladen EingeLaden ist in der Gutenbergstraße 16 (ehemals Farben 

König) eingeweiht worden (siehe auch Berichte in Presse und Homepage der Pfarrei). 

 PGR-Wahl im November: Es werden weiterhin Kandidaten gesucht. 

 Schola: Die Schola begleitet die Vorabendmesse an Pfingstsamstag musikalisch. 

 Madonna: Aus der Gemeinde wurde der Wunsch geäußert die alte Mutter Gottes Statue 

aufzustellen. Als Kompromiss wird vorgeschlagen, dass die Pieta in den Marienmonaten 

durch die Madonna ersetzt werden soll. Dieser Vorschlag soll bis zur nächsten Sitzung 

überdacht werden. 

 Maiandachten: Diese waren in diesem Jahr sehr schwach besucht. In den Sonntagsgottes- 

diensten soll dazu eingeladen werden. 

 80ter Geburtstag von Schwester Herta: Die Planungen werden besprochen, aber nicht im 

Protokoll aufgenommen. 

 

 

Die nächste Sitzung des Ortsausschusses findet statt am 

 

Dienstag, 20.08.2019, 19.30 Uhr im Pfarrheim 

 

 

Alfred Haas 

Protokoll  

 


